

# 海南推进国家体育旅游示范区创建工作 擦亮体育旅游“金名片”

本报万城3月3日电

(记者张惠宁)3月3日,2023年海南省创建国家体育旅游示范区工作推进大会在万宁召开,全力推进海南体育旅游产业纵深发展。

海南省推动旅游产业发展工作联席会议办公室主任、省旅游和文化广电体育厅厅长李辉卫在会上表示,近年来,海南体育旅游示范区创建工作呈现蓬勃发展态势。海南省创建国家体育旅游示范区,是推动旅游业转型升级、实现高质量发展的内在要求,是展示

健康中国和体育强国形象的一扇窗口,是建设国际旅游消费中心的重要抓手。

“我们还将在体育旅游制度集成创新、品牌赛事、产业体系、场馆建设利用、专业人才培养五大方面高质量发展。”李辉卫说。

会上,海南省旅游和文化广电体育厅公布了首批省级体育旅游示范区、2022中国体育旅游精品项目、2022年国家体育旅游示范基地和2023年春节假期体育旅游精品线路名单,并对荣获省级体育旅游示范区

和2022中国体育旅游精品项目的单位进行了授牌。

其中,获评首批省级体育旅游示范区的单位是:万宁市、三亚市、海口市、陵水黎族自治县、白沙黎族自治县。荣获2022中国体育旅游精品项目的项目是:景区类天涯海角游览区、三亚蜈支洲岛旅游区、海口观澜湖旅游度假区;线路类西部天涯海洋滨海度假旅行线路;赛事类环海南岛国际大帆船赛;目的地类万宁市。

荣获国家体育总局、文化和旅

游部认定的2022年国家体育旅游示范基地的单位是:海南华润石梅湾旅游度假区。荣获国家体育总局、文化和旅游部认定的2023年春节假期体育旅游精品线路的项目是:陵水清水湾滨海体育旅游线路。

此外,大会还组织现场观摩了万宁的石梅湾国家潜水南方训练基地、日月湾及国家冲浪南方训练基地,参观了礼纪镇田新村体旅融合发展的新面貌。与会人员表示:“我们切实感受到了体育旅游的魅力,以万宁为代表的体育旅游典型

市县发展成果让我们更加坚定了创建国家体育旅游示范区的信心决心,今后将根据部署,奋力推进创建工作,为海南自由贸易港建设注入新动能。”

数据显示,在海南省三亚市和万宁市等地,体育旅游收入已占到旅游总收入的三分之一,体育旅游已经成为旅游业新的经济增长点。其中,以万宁市为代表的体育旅游典型市县发展成果,让海南更加坚定创建国家体育旅游示范区的步伐。



## 集训备战

近日,中国国家男子足球队在海口集训,备战2023年亚洲杯决赛阶段及2026年世界杯亚洲区预选赛。

本报记者 封烁 摄

## 我省首个 儿童血液透析科运营

本报海口3月3日讯 (记者侯赛)3月3日上午,海南省妇女儿童医学中心(以下简称省妇儿中心)血液透析科正式运营。中心血液透析科是我省首个儿童血液透析专科,填补了血液净化技术在我省儿童患者专科管理方向的空白,血液透析科的成立将帮助更多患者获得更加精准、规范的专科治疗。

据了解,科室开业后将以救治急慢性肾衰患儿为重要核心技术,同时开展血液透析为主的各种血液净化治疗技术,进一步满足海南血液透析患儿就诊治疗不出岛的需求。

血液透析科主任吴凡介绍,儿童透析和成人透析在血流量、血流速度上有明显不同。因此,儿童透析液的流速也要进行相应的调整,需要用透析器、血透管路方面也区别于成人,要进行小容量的采用,这样才能够保持患儿透析过程平稳,减少透析并发症的发生。

记者在血液透析科看到,科室内部功能布局合理,分区明确,环境舒适整洁,有普通透析单元7个、隔离透析单元3个。

“血透是肾脏替代治疗的技术。血透在成人方面发展较快,但因为年龄小、血管细等特点,儿童患者对血透技术要求较高,小儿血液透析技术的开展,给急慢性肾功能衰竭患儿带来了福音。”复旦儿科医院党委书记徐虹表示。

## “中国志愿医生”行动 在五指山市启动

本报五指山3月3日电 (记者谢凯、通讯员童忠德)3月3日,康复健康小屋助力海南省“2+3”服务包暨“中国志愿医生”行动启动仪式在五指山市举行。

康复健康小屋是中国志愿医生团队与中国残疾人康复协会共同启动执行的一个医疗康复项目,旨在原国家级贫困县等区域利用村卫生室建设以康复、慢病管理和科普为主的医疗健康场所,小屋配备心电图机、红外线治疗仪等设备以及多家互联网医疗平台,帮助连线名医指导。海南是全国康复健康小屋建设最多的省份,共有37个。

“中国志愿医生”是全国性的医师志愿者公益团体,以“不取报酬,全力奉献”为宗旨,目前已有近6000名医务工作者注册为中国志愿医生。此次行动将前往保亭、五指山、乐东、琼海、东方5个市县的乡镇卫生院和康复健康小屋开展义诊服务。参与行动的“中国志愿医生”有60余人,包括来自北京协和医院、首都医科大学宣武医院等医院的副高及以上职称的专家及医生,他们将用3天时间下沉基层,助力我省“2+3”健康服务包工作的落实。

## 海口计划今年完成35条农村黑臭水体治理 推进河湖长制体系向村级延伸,建立“长治久清”管理机制与保障措施

本报海口3月3日讯 (记者余小艳)今年海口将开工建设农村黑臭水体治理试点项目,计划完成35条农村黑臭水体治理,为南方城市农村黑臭水体治理工作提供可复制、可推广的治理模式。这是海南日报记者3月3日从海口市生态环境局获悉的。

去年,海口成为全省唯一入选国家农村黑臭水体治理试点支持城市,

获中央资金支持5000万元,完成4条农村黑臭水体治理。今年,海口将继续打好“碧水保卫战”,建立全市23条入河排污口名录,实施排污口分批分类规范化整治。按国家农村黑臭水体治理试点支持城市的要求,海口计划到2024年完成68条农村黑臭水体治理,其中2023年完成35条农村黑臭水体治理。

据了解,2023年海口计划治理的35条农村黑臭水体,涉及秀英区17条、龙华区4条、美兰区13条、琼山区1条,其中列入国家监管清单的有12条、省级管理清单的有23条。

“我们预期通过实施农村黑臭水体治理,解决农村突出水生态环境问题,提升农村环境整治成效,改善农村生态环境。”海口市生态环境局相

关负责人说,海口将采取以“生态修复+资源化利用”为主的治理技术,通过“分区治理,连片推进”的方式,基于“一水一诊”“一水一策”开展科学、精准治理。同时,还将推进河湖长制体系向村级延伸,完善农村河长湖长体系,建立“长治久清”管理机制与保障措施,打造“海口经验”,为类似地区提供可复制可推广的范本。

## 文昌抱虎角清理出110余吨海滩垃圾

本报文城3月3日电 (记者刘梦晓)为持续改善海滩环境,近日,文昌大力推动抱虎角海滩垃圾整治工作,组织乡村振兴工作队、村委会干部、村庄保洁员和志愿者共183人次开展整治,累计清理110余吨海滩垃圾。

文昌市委市政府高度重视抱虎角海滩垃圾清理工作,通过成立抱虎角海滩环境卫生整治工作领

导小组,将责任落实到人,并由相关负责人开展专项整治的组织领导和统筹协调,确保抱虎角垃圾脏乱问题得到有效整治。同时,文昌还加强爱护海滩环境宣传力度,调动广大居民群众、渔民积极参与海滩保洁行动。

为确保海上环卫保洁队伍巡查、垃圾清运处置的相对稳定性、高效性,文昌以外包服务的方式引

入第三方保洁公司,确保保洁服务质量得到机制性保障,克服目前存在的“长效保洁”的薄弱环节。同时严控陆上垃圾入海,加强打击向海洋倾倒废弃物,加强渔业、养殖废弃物和游客光生活废弃物的收集和集中处理,督促海上渔船配置使用生活垃圾收集设施,配套建设岸上垃圾收集设施,实现海上渔民生活垃圾海上有效收集、岸上及

时处置。

此外,文昌还积极推动政府主导和群众自发参与的治理机制。加强对乡村振兴工作队和沿海村委会海上环卫整治的领导力度,切实压实各乡村振兴工作队和村委会的责任;同时积极发动群众、渔民参与“海滩保洁”志愿者队伍,鼓励学生、游客等志愿者开展保洁行动。

## 守护古山茶树的新农人

### 人物故事》

■ 本报记者 高懿

“嚓——”修枝声。“今天要修整这棵老树枝干的三分之二,再松松土,让它重新抽芽、开花、结果。”在掉落的树枝旁,记者见到留寸头的王崇仁。他挽起裤脚,拍拍身上的落叶,才直起腰来和记者打招呼。

去年,38岁的王崇仁接过父亲的担子,上岭生活。偌大的种植园内,只有一条养了八年的中华田园犬“黑二”伴在王崇仁左右。“看园的生活是枯燥的,但这片山茶树便是我的全部。”边谈起种植园,王崇仁边向记者展示一株株刚长出新叶的山茶树。

在王崇仁的记忆里,这片古山茶林是父亲的宝贝。父亲守着“不能砍树也不能修剪”的祖训,任由树木自然生长。后来山茶树越长越高,已经无法从土壤中汲取到足够的养分,导致很多古树果的品质还不如普通山茶果,卖不上好价钱,甚至有的山茶树因此枯萎死亡。

看着陪自己长大的种植园效益一年不如一年,王崇仁决定“新时代,试试新办法”。

“也是赶上了好时代。”他告诉记者,当时镇上开始加大对山柚油产业的扶持力度,新修了一条水泥路通到

种植园,镇干部也经常邀请技术员前来指导科学的种植方法,古山茶树种植园逐渐焕发出新生机。

王崇仁指着两棵古山茶树告诉记者,自己将一棵树修剪至只留主树干的三分之一,而另一棵只修剪树枝,一年多时间过去了,两棵山茶树长势喜人。“既然方法可行,那今年就趁着春季除草时,一起做修剪,帮助它们好好地长大。”谈到这里,王崇仁舒展了眉头。

同样高兴的还有王广富。作为镇上负责山柚油产业发展的“新农人”,他也有从创品牌、促营销到壮产业的一系列“新办法”相继实施。

“山柚油是镇上着力打造的产业,这片百年古山茶树种植园是我们镇打造山柚油品牌的突出特色。”王广富坦言,去年,文儒镇专门围绕山柚油产业制定了发展规划,成立了专门的农业企业作为产业发展和品牌打造的平台,该镇创立的“儒生”品牌先后登上省、县两级搭建的农产品展销平台,山柚油产业正在成为当地乡村振兴、促农增收的重要引擎。

新时代里,古山茶树展新貌的故

事还在上演;随着山柚油产业链强链,守护着古山茶树的新农人们的日子也会越来越好。

(本报金江3月3日电)



经过修剪的古山茶树冒出嫩芽,绽放花蕾。本报记者 高懿 摄

## 保亭举行红毛丹文化节之 红火市集、甜蜜荧光跑等活动

本报保城3月3日电 (记者王迎春)3月4日,作为首届保亭红毛丹文化节的系列活动之一,红火市集将在保亭黎族苗族自治县七仙广场举办,聚集保亭特色农产品,展现风物、生活之美,提升城市知名度和美誉度。

据了解,市集集结40余家摊主,共设置特色农产品类、酒店美食类、文创生活方式类、演艺区四个区域场景。现场除了市集以外,还有乐队演艺、山兰酒体验、黎锦苗绣技艺展示等活动将轮番上演,打造“沉浸式”美食、文化生活体验场景。

当晚,红毛丹甜蜜荧光跑也将正式开跑。本次荧光夜跑道位于保城河沿岸,赛程共计5.2公里,沿途还设置了霓虹灯荧光墙打卡点和主题互动打卡点,将体育的魅力融入保亭红毛丹文化节之中。

据悉,本次活动由保亭黎族苗族自治县人民政府主办,中共保亭黎族苗族自治县宣传部、旅游和文化广电体育局、农业农村局承办。

## 今年以来首次与外企达成合作 白沙打造“兰花特色小镇”

本报牙叉3月3日电 (记者曾毓慧 通讯员羊顺玲)3月2日,白沙黎族自治县发展洋兰(热带兰)产业合作项目在打安镇合水兰花基地举行签约仪式,白沙将联手泰国M.B.兰花有限公司在打安镇打造200亩热带兰花产业“育产销一体化”示范基地(第一期项目)。这既是白沙农业特色产业招商的重要成果,也是今年以来白沙首次与外国企业达成合作打造的项目。

泰国M.B.兰花有限公司是一家致力于花卉培育、种植、销售的外资企业。按照协议,2023年至2028年,白沙有关部门将依托该公司在种植经验、产业运作、市场销售等领域的优势,延伸兰花种苗培育、种植管理、加工回收和市场销售等产业链条,在做强做优打安镇“一镇一品”兰花特色产业品牌的同时,积极探索出一条“土地流转—集约经营—群众增收—企业发展”的热带特色高效农业发展道路。

据悉,自2018年,白沙在打安镇打安村建成首个兰花种植基地,占地40多亩。去年,打安镇选点合水村打造又一兰花基地,全镇种植面积共计250亩。随着此次签约合作,打安镇兰花产业种植面积将增至450亩以上。

## 海南省人民检察院第二分院

### 检察委员会原专职委员吴泽明

### 严重违纪违法被开除党籍

本报海口3月3日讯 (记者刘操)记者3月3日从省纪委监委获悉,日前,经海南省委批准,海南省纪委监委对海南省人民检察院第二分院检察委员会原专职委员吴泽明严重违纪违法问题进行了立案审查调查。

经查,吴泽明违反政治纪律,对抗组织审查;违反中央八项规定精神和廉洁纪律,违规收受礼品礼金。利用职务便利和影响力在工程项目承揽、案件处理等方面为他人谋取利益,并非法收受巨额财物。

吴泽明身为长期在检察机关工作的党员领导干部,本应带头秉公执法,以实际行动维护社会公平正义,但其丧失理想信念,背弃初心使命,毫无纪法底线,以权谋私,以案谋利,“退而不休”,与不法商人沆瀣一气,大搞权钱交易,严重损害政法队伍形象。吴泽明的行为严重违反党的纪律,构成职务违法并涉嫌受贿、利用影响力受贿犯罪,性质严重,影响恶劣,应予严肃处理。依据《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察法》《中华人民共和国公职人员政务处分法》等有关规定,经海南省省纪委监委会议审议,决定给予吴泽明开除党籍处分,按规定取消其享受的待遇;收缴其违纪违法所得;将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉,所涉财物一并移送。

## 中国农业发展银行海南省分行

### 调查评估中心主任陈家山涉嫌严重

### 违纪违法接受纪律审查和监察调查

本报海口3月3日讯 (记者刘操)记者3月3日从省纪委监委获悉,中国农业发展银行海南省分行调查评估中心主任陈家山涉嫌严重违纪违法,目前正接受中央纪委国家监委驻中国农业发展银行纪检监察组纪律审查和儋州市监委监察调查。

## 保亭黎族苗族自治县社会保险服务中心

### (县医疗保险服务中心)二级主任科员孙令干

### 涉嫌严重违纪违法接受纪律审查和监察调查

本报海口3月3日讯 (记者刘操)记者3月3日从省纪委监委获悉,保亭黎族苗族自治县社会保险服务中心(县医疗保险服务中心)二级主任科员孙令干涉嫌严重违纪违法,目前正接受保亭县纪委监委纪律审查和监察调查。

## 五指山市顺达投资开发有限公司董事、 副总经理韩健涉嫌严重违纪违法

### 接受纪律审查和监察调查

本报海口3月3日讯 (记者刘操)记者3月3日从省纪委监委获悉,五指山市顺达投资开发有限公司董事、副总经理韩健涉嫌严重违纪违法,目前正接受五指山市纪委监委纪律审查和监察调查。